
 
 

 

  

 

 

Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures  Wien, am       April 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ:  
 

  
Wien, am 16. Februar 2016 

GZ. BMF-310205/0310-I/4/2015 

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7548/J vom 21. Dezember 2015 der 

Abgeordneten Mag. Judith Schwentner, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Dieser Expertenbericht befasst sich mit Optionen für ein – auch im internationalen Vergleich 

– finanziell nachhaltiges österreichisches Pensionssystem. Der Bericht veranschaulicht 

verschiedene Ansätze und dient daher als Diskussionsgrundlage für die aktuellen 

Verhandlungen über mögliche künftige Reformen. 

 

Zu 2.: 

Siehe Beantwortung zu Frage 3.; ergänzt um Expertise aus dem Bundesministerium für 

Finanzen. 

 

Zu 3.: 

Ja, dies trifft für alle genannten Personen zu. 
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Zu 4.: 

Herr Prof. Rürup ist anerkannter internationaler Pensionsexperte und war schon mehrmals 

unter anderem auch für das Bundesministerium für Arbeit, Soziales und 

Konsumentenschutz beratend tätig. 

 

Zu 5. und 6.: 

Entscheidend für die Auswahl war die anerkannte langjährige Fachexpertise im 

Pensionsbereich inklusive Publikationen. 

 

Zu 7.: 

Das Zustandekommen erfolgte auf meine Initiative. 

 

Zu 8.: 

Dies wurde ausgehend von den Erfahrungen, der Fachexpertise und von Publikationen 

entschieden. 

 

Zu 9.: 

Ja. 

 

Zu 10. und 11.: 

Außer dem Kostenersatz für einen Flug sind dem Bundesministerium für Finanzen keine 

zusätzlichen Kosten entstanden. 

 

Zu 12.: 

Die Darstellung der Herausforderungen für das österreichische Pensionssystem und von 

Optionen für ein finanziell nachhaltiges österreichisches Pensionssystem. 

 

Zu 13.: 

Nein. 

 

Zu 14.: 

Finale Ergebnisse der Expertengruppe werden dem Bundesministerium für Arbeit, Soziales 

und Konsumentenschutz zur Verfügung gestellt.  
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Zu 15.: 

Die Ergebnisse werden in die aktuellen Diskussionen mit dem Bundesministerium für Arbeit, 

Soziales und Konsumentenschutz zu Pensionsmaßnahmen eingebracht. 

 

Zu 16.: 

Personal für das Expertenpapier stellte das Bundesministerium für Finanzen im Rahmen der 

regulären Verwaltungstätigkeit zur Verfügung. 

 

Zu 17.: 

Die Erstellung eines Optionenpapiers ohne Vorgaben des Bundesministeriums für Finanzen. 

 

Zu 18.: 

Die Arbeitsgruppe hat kein weiteres Mandat. 

 

Zu 19.: 

Es gibt keine Vorgaben des Bundesministeriums für Finanzen an die Expertengruppe. Daten 

und Material wurden vom Bundesministerium für Finanzen zur Verfügung gestellt. 

 

Zu 20.: 

Die Arbeit der Arbeitsgruppe soll – sobald alle Daten vorliegen – in den nächsten Monaten 

abgeschlossen sein. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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